

推动老字号创新发展 培育壮大 百年老店

我国加快推动老字号示范创建

新华社记者 潘洁 谢希瑶

老字号是我国工商企业发展历史中孕育的“金字招牌”。商务部等五部门近日联合印发的《中华老字号示范创建管理办法》1月1日对外公布。管理办法出台的背景和意义是什么？怎样推动老字号创新发展？商务部当天举行专题新闻发布会介绍有关情况。

《扩大内需战略规划纲要（2022-2035年）》提出，打造中国品牌，培育和发展中华老字号和特色传统文化品牌。

商务部副部长盛秋平在发布会上介绍，目前我国有中华老字号1128家、地方老字号3277家，其中有701家中华老字号创立至今超过100年。从行业看，老字号广泛分布在食品加工、餐饮住宿、居民服务等20多个领域；从规模看，全国老字号年营业收入超过2万亿元，在消费促进、产业升级、文化引领、民族自信等方面发挥着重要作用；从国际上看，重视对老字号保护支持是普遍做法。

盛秋平说，老字号在满足居民消费需求方面发挥着重要作用。我国作为全球第二大经济体、第二大消费市场、货物贸易第一大国，有条件、有能力、也有必要培育壮大一批我们自己的“百年老店”。

国家药监局：上市后监管将在五方面发力

2023年药品注册管理
工作要点发布：疫情防控、风险化
解、创新发展、能力提升、廉政建设
五条主线实现稳中求进。

这是黄果在日前召开的2023年全国药品注册管理上市后监管工作会议上介绍的。这五条主线包括：做好新冠病毒疫苗药物研发服务、应急审评审批、质量监管工作，服务保障疫情防控大局；加强重点品种、重点环节、重点领域监管，巩固拓展专项整治行动成果，有效防范化解安全隐患；持续深化审评审批制度改革，加快临床急需新药、罕见病用药、儿童用药等上市速度，创新监管方式和手段，推动产业高质量发展；完善法规制度体系，推进药品注册受理、审评和审批全程电子化，推动药品检查体系规范化发展，提升监管效能；加强党风廉政建设，夯实防腐机制，严惩违法违纪行为，为扎实推进中国特色药品监管现代化提供坚强保障。

会议总结2022年和过去5年的工作，分析当前形势任务，部署2023年重点工作。

国家药监局表示，2022年面对错综复杂形势和急难险重任务，全国药品监管队伍统筹疫情和监管，统筹发展和安全，坚持不懈、矢志不渝，持续推进药品监管各项工作。全系统加快推进新冠疫苗和药品审评审批，持续做好质量监管，全力服务保障疫情防控工作大局；健全完善药物加快上市注册通道机制，深化审评审批制度改革；开展专项检查和整治，强化质量安全监管；深入开展药品安全专项整治，建立集中打击整治危害药品违法犯罪机制；构建药品网络销售监管法规体系，完善药品监管法规制度体系等。

公益广告



符合条件的传统工艺企业列入中华老字号名录，将符合标准的中华老字号认定为国家级非遗生产性保护示范基地；加强对中华老字号所涉及非遗项目的分类保护；加强老字号人才培养工作，支持院校举办面向老字号代表性传承人和从业者的专题研培班等。

质量是品牌的命脉。市场监管总局质量发展局副局长张蕾蕾说，将大力推动老字号企业建设全员、全要素、全过程、全数据的新型质量管理体系，引导老字号企业积极开展质量提升行动，着力突出标准引领，强化质量监管执法，以质量跃升促进品牌持续发展，创造出更多的中国精品、中华老字号。

针对近年来部分老字号被诟病“倚老卖老，价贵难吃”的问题，李刚说，依法合规是中华老字号企业发展的底线，将对扰乱市场秩序、造成社会不良影响、列入经营异常名录的企业，该约谈的约谈，该整改的必须整改。

中华老字号好不好，必须由人民说了算。李刚说，将密切跟踪企业市场表现，特别是消费者评价，让每位消费者都能参与到中华老字号的管理中来，也给真正受到人民群众喜爱的老字号品牌营造更好的发展环境。

新华社北京2月1日电

国家发展改革委颁布实施新修订的《国家以工代赈管理办法》

新华社北京2月1日电（记者 安蓓）记者1日了解到，为充分发挥以工代赈的作用，进一步规范和加强新形势下以工代赈管理，国家发展改革委对2014年颁布实施的《国家以工代赈管理办法》进行全面修订，日前已正式颁布，将于2023年3月1日起施行。

管理办法明确以工代赈中央统筹、省负总责、市县乡抓落实的管理体制和工作机制，明晰以工代赈政策实施范围、受益对象、建设领域和赈济模式，强调向参与工程建设的群众发放劳务报酬、开展技能培训等政策目标，进一步完善了以工代赈投资计划、专项资金项目管理、监督检查等方面具体要求，并新增了政府投资的重点工程项目实施以工代赈和农业农村基础设施建设领域推广以工代赈方式等内容。

以工代赈政策自1984年启动实施以来，国家已累计安排专项资金（含实物折资）1850余亿元，在带动群众就业增收、激发内生动力、改善欠发达地区生产生活条件等方面发挥了独特而重要的作用。2022年，各地通过实施以工代赈项目和在政府投资项目中推广以工代赈方式，已带动超过500万名群众实现就地务工，人均增收超过8000元。

◀◀（上接1版①）

江苏省日前出台的《关于推动经济运行率先整体好转若干政策措施》明确提出，鼓励各地对跨省点对点组织外来务工人员返岗的企业给予实际包车费用适当补贴；对1月1日至2月28日期间首次来苏就业且签订劳动合同的人员，给予交通补助。

招聘服务全面发力，持续促就业增收

2月1日，湖南浏阳经开区紫星广场，春风行动专场招聘会在这里举办，百余家企业提供了近万个岗位。不少求职者一早就赶来，拿着宣传材料仔细查看询问。

同日，1000多公里外的山东济南，长清区举办的招聘会人头攒动、氛围热烈。咨询比对了几个岗位，感觉物流公司文员更适合我，已经填好求职登记表，接下来就等面试通知了。求职者任夕梦说。

今年以来，正常生产生活秩序和线下消费加快恢复，也带动了劳动者的求职热情，务工人员普遍希望早就业、早增收。从各地线上线下招聘活动看，劳动者进场求职人数较往年增加。运东来说。

国家统计局发布的最新调查显示，1月份大、中、小型企业中反映劳动力供应不足的比重均低于11%，较上月明显下降，员工短缺制约生产的情况有所缓解。

为进一步促进就业、保障用工，由人社部等11部门联合部署的2023年春风行动暨就业援助月专项服务活动正在全国开展，持续到3月末，将集中为农村劳动者、就业困难人员以及用人单位进行就业帮扶。

人社部数据显示，各类招聘服务已全面发力。截至1月31日，已累计举办各类招聘活动约16000场，发布岗位近1000万个。多地人力资源市场负责人表示，企业用工和劳动者求职预计元宵节后将迎来高潮。

在西安高新区举办的招聘会上，西安财经大学2023届硕士毕业生小王告诉记者：今年高校毕业生规模达到历史新高，就业压力确实不小。但最近感觉待遇、专业等各方面合适的岗位有所增加，相信能找到一个满意的工作。

针对农民工群体，江西鹰潭市建成了农民工地图和50万农村劳动力数据库，实现由人找岗位向岗位找人转变，帮助农民工在家乡就近就业。

重庆市借助就业数字大脑，对农民工和就业困难人员智能匹配推送就业岗位，依托城区步行15分钟、乡村辐射5公里的便民服务圈，广泛开展招聘活动。

接下来各地还将高频次举办分行业、分领域的专场招聘活动，持续推出线上直播带岗、云上面试等，预计一季度春风行动专项活动期间将为劳动者提供3000万个就业岗位。

（新华社北京2月1日电）

◀◀紧接1版②）仅春节假期七天，我们通过视频巡查至少就预防了20余起二次事故。记者了解到，2022年，张家界支队情报指挥实战中心接警11216起，救助群众超过300余人。

什么？车辆在隧道发生故障！刚接班的值班长舒妙听到警情后立刻警觉起来，她立即从接警员手中接过电话，安全第一，请车上所有人员立即下车，撤离到安全区域，警察马上到，请就近警力迅速前往处置，做好尾端示警，请实战专班调取报警点路面监控。这位温婉含蓄、性格内向的女警工作起来却雷厉风行、快速准确。在舒妙的指挥下，车内三名乘客迅速撤离到安全区域，交警、路政人员也很快赶到现场，仅用时10分钟，现场道路通行恢复正常。

高速公路车辆行驶速度快、方向单一加之春运期间车流量大，一旦发生事故，尤其是在夜间，现场如果没有得到及时处置，很有可能引发拥堵或造成二次事故，为应对春运车流高峰带来的警情剧增，我们在接警时也调整了术语，一切都是尽快让现场人员远离危险，让现场车辆不影响通行。舒妙告诉记者。

正月的夜晚，寒意袭人，整座城市安静了下来，但是高速公路上依旧川流不息。工作虽在幕后，却来不得半点花架子，每一通电话，在接通前，就像是一个未打开的盲盒，你永远不知道下一个警情是什么，每起警情都事关群众，我们守护在一线，争取再快一秒，让危险和困难归0，才能全力保障高速公路平安畅通、守护人民群众生命财产安全。你看不见我，但我就在你身边。陈启智说。

我国新增国际重要湿地18处

新华社杭州2月2日电（记者 许舜达 严赋憬）2月2日是第27个世界湿地日。记者从国家林业和草原局获悉，我国再新增北京延庆野鸭湖、黑龙江大兴安岭九曲十八湾、江苏淮安白马湖等18处国际重要湿地，总数达82处；面积764.7万公顷，居世界第四位。

今年世界湿地日的主题为“湿地修复”。当日，我国在浙江杭州西溪举办主场宣传活动，并发布2022年度中国国际重要湿地生态状况监测成果。结果显示，我国国际重要湿地生态状况总体保持稳定，湿地总面积比上一年有所增加，水质呈向好趋势，水源补给状况保持稳定；生物多样性丰富度有所提高，

据介绍，自1992年加入《湿地公约》以来，我国积极应对湿地面积减

少、生态功能退化等全球性挑战，十三五期间，安排中央投资98.7亿元，实施湿地保护与恢复工程53个，湿地生态效益补偿、退耕还湿、湿地保护与修复补助项目2000余个，修复退化湿地面积46.74万公顷，新增湿地面积20.26万公顷。

活动现场还为2022年通过试点验收的国家湿地公园代表授牌，青少年代表宣读了湿地保护倡议书。本次活动由国家林业和草原局、浙江省人民政府主办，来自全国相关省（区、市）的100余位林草主管部门负责人、部分《湿地公约》常委会国家的驻华使节及国内外非政府组织代表参加活动。（完）

垃圾分类
从我做起